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su n t a  se p lă ti Înainte.
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„0 misiune specială.“
(a) Din incidentul serbatorei sf. 

învieri, prăznuite eri şi astădî în bi
serica apuaână, 4 iare ê străine au 
apărut cu suplimente literare bogate.

In versuri şi în proză, autorii 
se întrec a-şi da productelor spiri
tuale un smalţ sărbătoresc, a stabili 
între feţii lor literari şi sărbăt6rea 
învierii o legătură mai mult seu mai 
putfii reuşită.

* Am cetit multe din aceste pro
ducte şi după fie-care cetanie ne-a 
cuprins o senaaţie de desilusie şi 
desgust. Unul vorbesce despre bise
rică şi o insultă ca pe o bastardă, 
care s’a abătut de la misiunea ei 
sacră, din care causă autorul se jură 
că nicî nu-i va mai călca pragul 
pănă nu vor fi isgoniţî de acolo hi- 
pocriţii. Din fie-care rend înse exală 
miasmele destrăbălării în care tân- 
jesce autorul şi reiese pustiul unui 
suflet arid, lipsit de credinţă, pe 
cari vrend a-le acoperi —  ţipă îm
potriva hiprocriţilor, ca să-şî amu- 
ţăscă propria conscienţă...

Altul aiurăză în termini vagi şi 
neînteleşi de reînvierea naturei şi 
biruinţa ideei, pe care dăcă l’ai în
treba mai de-apr6pe n’ar sci să ţi-o 

^"^finăscâ, care anume idee e aceea.
Al treilea se duce în pelerinaj 

pe muntele măslinilor şi la Vifleim, 
şi de-acoio scrie un articol ocasio* 
nai, desperat că nicî la locurile sfinte 
n’a putut regăsi pe Christos.. şi în- 
tr’aceea uită că pe Christos trebue 
să-l ducă cineva de acasă, în inimă, 
şi crucea lui trebue să o p6rte în 
spinare — altfel pelerinagiul rămâne 
infructuos.

Un popă, a cărui vanitate ne
săbuită caută mulţumire în discur
suri politice, al căror efect îl înca- 
sâză cu satisfacţie păgână, — scrie 
un articol de fond într’un fruntaş 
organ independist. Bâlbâie şi el ceva 
despre învierea ideei şi coc stată 
sfiicios, că simburii libertăţii, egali
tăţii şi frăţietăţii, ai civilisaţiunei în

sfîrşit, au fost sădiţi întâiu la rădă
cina cracei, pe Golgota, şi se gră* 
besce a invoca în spriginul enun- 
ciaţiunei sale pe Michelet. D écá n’ar 
fi constatat-o acésta marele istorki 
frances, popa nicî n’ar fi îndrăs- 
nit póte să o enunţe, de frică se nu 
se strice cu tovarăşii săi politici, cu 
cari mănâncă dintr’un blid. — Fi- 
resce, şi acest prăznuitor uită să re
clame cele trei principii, plantate 
pe Golgota, pentru tóté naţiunile. 
O ! nu, Egalitatea, frăţietatea şi li
bertatea se referă numai la partidul 
independist maghiar fată cu Aus
tria!..

Nicăiri adevăr, nicăiri credinţă 
tare, nicăiri apoteosarea unei idei 
precise. Bâjbăie toţi scriitorii aceş
tia ocasionall într’o nesiguranţă şi 
besnă neptuniană, par-că o mână 
invisibilă le-ar fi pus scăiuş limbei 
şi surdină pe córdele sărbatoresci, 
prin cari vor să celebreze adevărata 
înviere.

Dór n u ! Am găsit un (Jiar unde 
se manifestă şi accente mai precise. 
A cest cjiar este organul confesional 
evreesc „Egyenlőség“, care apare la 
Budapesta, şi în care din incidentul 
Pascilor evreesoi un óre-care Mezei 
Ercö scrie un articol de fond sub 
titlul: „Kőüa misiune évreMcá“.

Dealungul întregei istorii uni
versale — (Jiee M. — se întinde ca 
un fir roşu misiunea jidovéseá. Cu
getarea positivă refusă ca product 
al unei fantasii mistice şi trândave, 
séu ca pe nisce beşicî colorate ale 
unui şovinism naţional, ideea, ca un 
popor să p0tă avé vr’o misiune spe
cială. Dér înzadar! Din istoria jido
vilor, miraculÓ8a, unică în felul ei, 
iese în relief cu atâta putere ideea 
unei misiuni superióre, încât nicî 
concepţia cea mai sceptică nu se 
póte eschiva de a o accepta. Acésta 
este stigma strălucit0re pe fruntea 
ludeei, cu care ea se presentă în is
toria universală.

„O misiune eternă îi este hără
zită acestui popor —  cpce —

care s’a cristalisat în biruinţa uma
nismului şi a democraţiei, o misiune, 
care îl face pe jidov, să fie „solda- 
tîi} pefpetuu al adevărului !u

Misiunea acésta îi conduce pe 
jidovi ca un stélp de foc prin de
şertul timpurilor şi spiritul jidovesc 
se aventă cu aripî de vultur, când 
înainte, când privind îndărăt, ca o 
sentinelă neadormită a istoriei ome- 
nescî!

...Ia sborul acesta vecînic, spre 
înălţimi din ce în ce mai sublime, îşî 
simte acest spirit infinitul misiunei 
sa le !“

Credem că în scurtul extras de 
mai sus sunt destul de lămurit pre- 
cisate aspiraţiunile neamului ales.

Ele pot să ne sugereze materie 
suficientă de meditat.

Braşov, 11 (24) Aprilie.
Camerele române au luat vacanţă 

pănă la 24 Aprilie v. (7 Maift n.) inclusive. 
In şedinţele de Sâmbătă s’a cetit mesagiul, 
prin care sesiunea corpurilor legiuit<5re se 
prelungesce pănă în diua de 14/27 Maiu 
an. e.

Unirea Cretei cu Grecia. Sâmbătă s’au 
Juatjprimele măswrî, ca unirea Cretei cu 
Grecia să se validiteze de fapt. Autorită
ţile vamale din Canea au dispus să se im- 
primeze pe documente inscripţia : „rega
tul g r e c e s c Cele-lalte autorităţi ale insu-1 
lei încă au făcut asemenea. La tribunalul; 
din Canea toţi advocaţii au declarat, că 
pănă când nu se vor pune în aplicare le
gile grecescî, nu vor participa la desbateri 
în procese. In urma acésta orî-ce lucrare 
la judecătorii a încetat. Poporaţiunea în- ! 
trégá a insulei sérbatoresce unirea. Gu* j 
vernul nu pune piedecî. Fortul Malaxa, I 
unde sunt deţinuţi insurgenţii, a fost ocu- j 
pat de trupe francese. Trupe francese, ita- 1 
liene şi englese au ocupat diferite puncte 
ale insulei, ca sé menţină ordinea faţă cu 
eventuale tulburări După o scire mai nouă 
din Canea, în urma protestărei consulilor, 
autorităţile vamale au renunţat a aplica 
la transporturi tariful vamal grecesc.

»Neue Freie Presse« scrie următârele 
cu privire la situaţia neaşteptată creată de 
votul adunării naţionale cretane: Astăzi 
încă nu se p6te sci cu siguranţă, ce ati
tudine vor observa puterile faţă de votul 
camerei cretane. Considerând însă, că o 
atitudine respingăt6re a lor ar avă drept 
urmare dimisiunea prinţului George şi ar 
provoca nouă pericole pentru Creta, e pro
babil, că puterile interesate vor alege o 
cale mijlocie, de-oparte pentru a cruţa 
Turcia,, de altă parte pentru a se arăta 
prevenit<3re faţă de prinţul George... Ger
mania se va ţine de principiul său din 
trecut, de a nu se amesteca în acostă 
afacere, ăr despre Austro-Ungaria se crede, 
că nu va face greutăţi cu privire la des- 
legarea problemei cretane în sens naţio
nal grecesc. De alt-fel Austro-Ungaria a 
împărtăşit deja de mult părerea puterilor 
proteettfre, că Creta se va uni nu peste 
mult cu Grecia. Prinţul George însă a fost 
în deosebi din parte austro-ungară admo- 
niat, ca sg observe răbdare, nefiind încă 
timpul sosit.

La legaţiunea grecescă din Viena n’au 
sosit pănă erî scirî din partea guvernului 
Greciei privit<3re la cestiunea cretană în 
ultimele dile.

Din Franţa. Camera francesă a luat
vaiianţA rlfi Pasfţi fio 9.9. A prii i a
séra, fără să fi resolvit articolul 4 al pro
iectului despre separaţia bisericei de stat. 
Majoritatea s’a mulţumit cu adoptarea pri
mei părţi din acest artîasf, care s’a votat 
cu 509 voturi contra 54. Acéstá parte sta- 
bilesce distribuirea averilor bisericesc! la 
comunităţile, ce se vor constitui din nou, 
precum urmâză: »In timp de un an de la 
promulgarea legii, averile mobile şi imo
bile administrate de mense, fabrici, pres- 
biterii evangelice şi alte stabilimente bi- 
sericescî, cu tóté sarcinile şi obligamen- 
tele se vor preda comunităţilor de cult«. 
Când s’a publicat resultatul votului, Jau- 
rés a exclamat: „Acum separaţia statului 
de cătră biserică este sevîrşită!u—Camera 
s’a prorogat pănă la 15 Maiü.

FOILETONUL >GAZ. TRANS.«

Din filosofia ştiinţelor. 1
Sciinţele abstracte sunt, după cum se 

scie, cu mult mai vechi de cât cele espe- 
rimentale. Faptul acesta este cu totul ciu
dat, de óre-ce ne-am aştepta ca tocmai 
contrarul să fie adevărat. Cât de departe 
am fi noi astădî, décá am fi cercetat din 
capul Jocului lumea care ne ínconjórá şi 
nu ne-am fi perdut vremea cu subtilităţile 
privitóre la natura însăşi a lucrurilor! 
Arta singură a mers pe drumul cel ade- 
vérat. In tot-déuna şi la tóté popórele ea 
începe cu representarea lucrurilor vé^ute. 
Omul peşterilor îşî bate capul sé sgîrîe în 
óse, în órele de odihnă, chipul cerbului cu 
vénátórea căruia el îşî petrece t(3tă viaţa. 
Flórea de lotus şi elefantul inspiră primele 
opere de artă indică. Vechea Eladă, făcând 
un pas mai departe, alege formele nobile 
ale corpului omenesc ca obiect al marei 
arte. Turburările grozave ale evului mediu 
n’au putut opri în loc desvoltarea artei.

Din ce în ce mai mari se fac mijlócele e1 
şi din ce în ce mai mult se lărgesc gra
niţele representărilor artistice. Numai în 
urma'acestor fase vin creaţiunile abstracte. 
Esista ornamentul, când se ivi arta orna- 
mentaţiunei, musica a înveselit inimile 
nóstre înainte de a se  fi ivit teoria contra
punctului şi Homer scia tot aşa de puţin 
teoria versului ca şi cântăreţul necunoscut 
al cântecelor niebelunge.

Altfel s’a întâmplat cu sciinţele. Dis
ciplinele cari ne învaţă ce este natura şi 
ce se află într’însa, sunt ridicol de tinere 
faţă de acelea, cari umblau după natura 
însăşi a lucrurilor. In Atena şi Alexandria 
filologii discutau sistemele lumei într’o 
vreme, în care nu bănuia nimeni, ce se 
întâmplă de fapt în acéstá lume. De doué 
mii de ani esistă o matematică; cât de 
târdiu ínsé a ínvét,at omul sé se slujéscá 
de densa! Sciinţele abstracte au pus atât 
de mult stăpânire pe viaţa intelectuală a 
popórelor în cât a fost o vreme, în tim
purile nóstre chiar, când se credea că e o 
înjosire pentru sciinţa pură, ca ea se fie 
pusă în serviciul technicei. Astădî lucru

rile stau de sigur altfel. Am dat, slavă 
' Domnului, în lături ferestrele de la ca- 
| mera nóstrá de studii înăbuşită şi am lă
sat să sufle într’însa vântul próspét, care 
bătea în lume. Logica scienţifică a dat a- 
tuncia mâna cu putinţa practicei şi din 
şcâstâ’ tovărăşie a răsărit technica mo
dernă.

Meşteşugul manual de altă-dată a 
crescut într’una şi a ajuns industria pu
ternică a timpului de faţă; forţele naturei 
faţă cu cari stăteam înmărmuriţi odini0ră, 
sunt aliaţii noştri astăzi; pământul ne des
chide de bună voie comorile lui, şi mai 
limpede ca altă dată recunóscem acuma 
marginile putinţei omenesci. Şi tóté aces
tea au avut loc într’un timp nu mai mare 
de un veac. De abia a trecut o sută de 
ani de când cea dintâiO maşină cu vapori 
îndeplinea gâfâind un lucru, ce ni-se pare 
astă(p cu totul mititel. Şi mai e încă vreme 
pănă se va împlini o sută de anî, de când 
a purces să mârgă cea dintâiu locomotivă 
şi de când cel dintáiü vapor a lovit apa 
cu roţile lui. Mai trăesc apoi şi astădî 
ómení, cari îşî băteau la început joc de a-

ceste descoperiri şi se mai găsesce încă 
lume, care a crezut că industria este ca- 
usa tuturor nevoilor şi sărăciilor.

Gândindu-ne la aceste progrese, fă
cute in timp atât de scurt, ne întrebăm, 
fără sé vrem, ce desvoltare ar fi luat o- 
menirea décá ar fi apucat de la început 
pe drumul cel adevărat, şi décá în locsé-si 
fi bătut capul “cu probleme pentru cari 
nici sciinţa de astăzi nu este de ajuns, ar 
fi cetit, din capul locului, în cartea des
chisă a naturei. Nu se póte spune, că vea
curile trecute nu au fost îndestul de cópte 
pentru sciinţele esacte. Sunt probe de a- 
juns, cari dovedesc, că omenirea a apucat 
de multe-orî pe calea sciinţelor. Egiptenii 
cei vechi au călcat adesea pe acest drum; 
numai o greşită înţelepciune de stat a o- 
prit ca învăţăturile preoţilor să ajungă 
bunul comun al poporului întreg. Betrânul 
Aristotel, sărind dintr’odată peste două 
mii de anî, căutase să fie un Liné; el ar 
fi adus omenirei cu saltul acesta, un ser- 
viciü mai mare de cât cu filosofia sa. He- 
ron din Alexandria ar fi ajuns unul din
tre cei mai mari ingineri, décá ar fi trăit
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Ó întîlnire a miniştrilor dd extef-né 
austro-ungar şi italian.

Ministrul de esterne contele Golu- 
chowski va sosi Sâmbăta viitőre lâ Vené- 
ţia, ca sö înapoieze visita rríiiiistrülui dö 
esterne italian Tittoni. Se scié, că ánui 
trecut ministrul Tittoni a cálötorit la Ab- 
bazia cu scop ca prin o întrevedere per
sonală cu Goluchowski sö înlătureze unele 
divergenţe, provocate prin politica minis- 
teriului Zanardelli.

Intórcerea visitei la Veneţia este aşa 
dér în prima linie o datorie de curtenire, 
dér cü tóté acestea nu se póte tăgădui, 
că are o importanţă mai mare. decât îm
plinirea unei formalităţi. Timpul ce s’a ales 
pentru acestă visită pare ca o demonstra
ţie spre a desminţi faimele colportate asu
pra raporturilor dintre Austro-Ungaria şi 
Italia şi a arăta, că cele 2 puteri sunt în 
deplin acord asupra politicei generale.

Guvernul austro-ungar a avut în tot- 
déuna mare încredere în ministrul Tittoni 
şi a primit cu deosebită mulţumire, vé^énd 
că afacerile esterne, cu tóté că de douö- 
orî s’a schimbat cabinetul, au römas în 
mânile lui Tittoni.

Faţă cu Austro-Uungaria, se scie, că 
în Italia esistau unele temeri cu privire 
la politica din Orient, cu deosebire se te
meau de tendinţe de cucerire în Albania. 
Intîlnirea de la Veneţia va avó problema 
sö confirme şi mai mult atitudinea pacî- 
nică a Austro-Ungariei îndreptată spre 
menţinerea statului-quo.

»N. Fr. Pr.« vorbind despre întîlnirea 
celor doi miniştri face următ0rele apre
cieri :

»Evenimentele din Innsbruck şi sce
nele turbulente de la universitate au 
manifestat, ce e drept, ura reciprocă 
între elementul german şi italian şi în 
Italia simpatia multora s’a prefăcut în an
tipatie faţă cu Austria; dér întrevederea 
celor doi miniştri va fi o dovadă, că gu
vernele celor douö puteri nu se lasă in- 
fluinţate în cestiunile cele mari ale poli
ticei europene prin altercatiunile naţiona
lităţilor din Austria.

»Studenţii italieni, cari în înfierbân- 
tarea lor au devenit agresivi faţă cu stu
denţii germani, au fost graţiaţi, şi în ul
tima şedinţă a parlamentului austriac, 
înainte de a se lua vacanţele de Pasci, 
după un incident furtunos, partidele mai 
mari au decis a întră în tratative asupra 
cestiunei universităţii italiene. Acestea se 
consideră drept introduceri amicale pentru 
Intîlnirea din Veneţia«.

*
Asupra acestei întîlniri, agenţia ita

liană »Ştefani« lanseză următ0rea tele
gramă oficială:

Roma, 22 Aprilie. »Ministrul de es
terne Tittoni, va representa guvernul ita
lian la deschiderea exposiţiei VI. artistice, 
ce se va deschide la 26 Aprilie in Vene
ţia. Tittoni va primi acolo în diua de 29

în tr’un timp care ar fi înţeles sö se slu- 
jéscá de cunoscinţele lui.

Dér nu numai câţi-va ómeni au în
cercat sö iasă din cercul sterp al abstrac
ţiunilor ; popóre întregi au făcut de ase
menea sforţări zadarnice în aceeaşi direc
ţiune. Chinesii apucaseră de-abinele pe ca
lea de a deveni techniciani; un formalism 
nenorocit ínsö a înăbuşit, ca şi o brumă 
în primă-vară, mugurii tineri, înainte de 
a  se fi desfăcut în flórea cea frumósá. Şi 
Bizanţul cel atât de röu vorbit, ajunsese 
<!eja o piaţă comercială, pe vremea când 
Turcii au dat pradă uitărei tot ce fusese 
adunat acolo cu atât de multă muncă. 
Maurii din Spania erau pe cale sö facă dar 
lurtiei: fîsica şi chemia, pe vremea când 
luptele religiöse nimiciră dintr’o dată tóté 
încercările lor. Şi tot aşa, ori unde des
chidem istoria evului mediu a popórelor 
•europene, cetim printre rânduri povestea 
cea jalnică a luptei cumplite ce a dus’o 
în contra superstiţiilor dorinţa aprinsă a 
cunóscerei natúréi, ün Leonardo era în 
ascuns robul pasiunilor lui pentru pro
blemele natúréi, un Paracelsus rötäcesce

Aprilie visita ministrului de externe al 
Austro-Ungariei, cotitelë Golucfaowski. Vi
sita acésta estë o riouâ dovadă á râjportu- 
rilor ôscelente* ce esistâ înite efelé douë 
state aliăte şi portă totodată caracterul 
unei manifestări şi schimb de curtenire 
între cele douë guverne, între cari dealt- 
mintrea în tóté cestiunile[ce le interesézá 
reciproc, esistă o înţelegere desëvîrsitâ«.

C r i s a  U i i g a r ă .

„Polit. Ert.“ anunţă, că Maj. Şa mo- 
narchul ar fi decis s8 resolve crisa. Sdu 
va numi un nou homo f-egiUs, seu uh 
guvern responsabil, care s6 între în nego
cieri cu factorii parlamentari asupra punc
tului de vedere al majorităţii şi al cor6- 
nei. In chipul acesta, (pce oficiOsa maghiară, 
se vor pune în forma mai hotărîtă la; or
dinea dilei diferenţele, cari au îngreunat 
şi împiedecat pănă acum soluţiunea şi nu
mirea unui cabinet din sînul majorităţii.

In cercurile aristocraţiei din Buda
pesta a sosit din Viena scirea, că Majes-' 
tatea Sa vr£ s§ decidă şi nu vrd s8 se 
mai prelungescă crisa, de6rece situaţiunea 
politică esternă e de natură, încât în ori 
ce moment se’ p6te întîmpla vre-o com- 
plicaţiune. Posiţiunea diplomaţiei e mult 
îngreunată prin împrejurarea, că crisele 
politice interne slăbesc ambele state ale 
monarchiei. Toţi factorii politici şi cercu
rile bineinformate speră, că nu mai e de
parte calea de mijloc a resolvirei crisei.

Contele Apponyi, care petrece actual- 
ment în Brix, a declarat unui corespon
dent al diarului vienes »Die Zeit«, că par
tidele din coaliţiune vor rămână pe lângă 
punctul de vedere esprimatîn proiectul de 
adresă. Trebue sS se aştepte — <̂ ice Ap
ponyi — a vede cum va primi Maj. Sa 
declaraţiunea oficială a dietei. Ar fi greşit 
a-se crede, că în cestiunea crisei ar pută 
să urmeze o soluţiune de adi pe mâne. 
Cestiunea armatei este simbolul luptelor 
de adi. Majoritatea camerei pretinde rea- 
lisarea pactului şi pe teren militar şi luptă
contra accloro, ©ari —— în con trudi cer© cu
disposiţiunile legilor — nisuesc spre sus
ţinerea »imperiului unitar«.

Francisc Kossuth, deşi bolnav, pole- 
misăză în »Magyarorszag« cu aceia, cari 
acusă partidul independist de renegare de 
principii în proiectul de adresă. ţ)ice, că 
adresa presentata camerei nici nu p6te es- 
prima principiile partidului independist. 
Adresa este a coaliţiunei şi partidul inde
pendist nu pute să pretindă de la parti
dele coalisate, să subscrie o adresă a 
independiştilor. »Partidul independist — 
dice Kossuth — vede clar, că una din al
ternative trebue să se realiseze : seu aceea, 
că regele va aproba punctul de vedere săr- 
bătoresce enunţat al majorităţii camerei de
putaţilor, şi în caşul acesta cad t6te pie- 
decile ce stau în calea formărei unui gu
vern de coaliţiune şi crisa se va pută re- 
solva pe cale constituţională ; seu vine altă

făre odihnă din oraş în oraş şi un Galileu 
suferă schingiuri pentru greşala neertată, 
că a aflat şi mărturisit adevërul cel 
curat.

Se pare, că e o particularitate a spi
ritului omenesc de a umbla mai de'grabă 
pe drumuri întortochiate, decât pe cèle 
drepte. Acésta nu sună frumos, dér e ade- 
vërat.

Când audim despre o invenţie sun
tem surprinşi, în nouë caşuri din dece, de 
simplicitatea ei. Décá ne gândim la vrè-o 
problemă încă nedeslegată, ne trec prin 
minte tot planuri, cari nu pot fi îndepli
nite din causa complicaţiei lor din cale 
afară de mare. Urmărind cine-va încercă
rile făcute pentru cârma balonului, de 
pildă, póte së vadă pănă la ce înălţime a 
fost în stare së se urce complicaţiunea 
spiritului omenesc. Putem sci de pe acum, 
că décâ odată ea va fi găsită, cârma balo
nului va fi nespus de simplă.

Tot ast-fel şi omenirea întrégâ a rë- 
tăcit mii de ani pe drumuri întortochiate. 
Ea şi-a bătut mereu capul cu întrebări fi
losofice complicate, ia al căror rëspuns nu

alterrtâtiiră \ Hgele respinge pünctul de ve
dere al fiiâjorîtăţii, cunî a respins şi pro
punerile te i-s’au făcut în decursul audien
ţelor, fi în caşul acesta é clăi*, că legile 
do la 67 nu JJot fi interpretate în spirit 
naţional şi orí-ce íncörcarö în direcţia a- 
césta* facă-se fea cu Ori câtă ftioderaţiune, 
duce imediat la crisa de guvern«...

Am fost amintit, că la 26 Aprilie se 
va tiné un congres la Spalato, în care se 
va desbate asupra cestiunei: cui sö apar
ţină Dalmaţia?

Organul moderat „Jedinstvo“ publică 
din acest incident un articol în care ^ice: 
»In ambele state ale monarchiei trăesc 
Croaţi. Pe care parte se stea ei acum ? Cu 
Ungaria nu se pot uni. Nu esistă politi
cian croat, care se recomande înţelegerea 
cu Ungaria. Maghiarii nu sunt aplecaţi a 
face Croaţilor nici cele mai neînsemnate 
concesiuni naţionale. Dér Croaţii nu se pot 
încrede nici în Austria. Deputaţii, cari au 
loc în consiliul imperial, îşi vor da sâmă 
de crisa monarchiei. Maghiarii trebue sö 
se înţelâgă cu dinastia. Curtea speră, că 
Croaţii nu vor sprijini pe Maghiari. Dal- 
matinii vor face bine, décá vor alege băr
baţii lor de încredere, cari sö negocieze 
cu deputaţii croaţi asupra condiţiunilor în- 
ţelegerei. In chipul acesta Croaţii vor do
bândi independenţa şi vor câştiga aceleaşi 
drepturi, de cari se bucură a$i Maghiarii 
şi Germanii. Croaţii pot sö conteze la na
ţionalităţile slave, mai ales ínsö la spriji
nul Cehilor«.

Un alt scop al congresului din Spa
lato este şi fusiunea celor douö partide 
croate din dieta dalmatină.

Conflictul franco-japones.
Incet-încet valurile conflictului franco- 

japones încep sö dispară după declaraţiu- 
nile, ce le-a făcut ministrul preşedinte 
frances Rouvier în şedinţa dela 21 Aprilie 
a camerei şi după disposiţiunile ce le-a 
luat Franţa cu privire la neviolarea neu
tralităţii.

Guvemtri francos a declarat, oă va 
face tot ce-i stă în putinţă, ca îndrumări
le ce le-a dat guvernorului frances din Indo
china pentru păstrarea neutralităţii, sö fie 
urmate întocmai. Guvernul frances a făcut 
tot-odată demersuri şi la Petersburg, în ur
ma cărora guvernul rusesc, ba se <Jice că 
Ţarul însuşi, a trimis ordine admiralului 
Rosdestvensky se se depărteze cu flota 
din apele francese şi sö nu violeze neutra
litatea.

ţ)iarul parisian nEclair“ vorbind des
pre protestările Japoniei dice, că aceste 
proteste s’au făcut la instigaţiile Angliei. în
tocmai precum Anglia a încercat sö aţîţe 
pe Franţa contra Germaniei din incidentul 
cälötoriei împăratului Wilhelm la Tanger 
(Maroc), în acelaşi chip vró acum sö în
cerce a provoca o ruptură între Franţa şi 
Rusia. Anglia vré cu orî-ce preţ nimicirea 
flotei lui Rosdestvensky. Dér — întrâbă

seim de se va ajunge când-va. Dér, că 
adevörata filosofie este a privi în lumea 
lui Dumnedeu şi a lua séma cât de cu
minte şi cu câtă renduială se petrec tóté 
în trînsa, pentru-ca sö facem şi noi la fel, 
acésta ni-a venit fórte târziu în minte. Va 
veni de sigur o vreme când şi acéstá cale, 
pe care noi o credem drâptă, va apáré 
mai târdiu ca o cale greşită. Acésta e sórtea 
cunoscută a bunicilor de a fi luaţi la vale 
de nepoţi pentru stângăcia lor. Datoria 
n0stră este ínsö sö îngrijim cu tot dina
dinsul, ca sö facă acésta nepoţii şi nu res- 
tranepoţii noştri. Progresul de neaudit al 
véculüi nostru faţă cu acela al celor-lalte 
vécuri, şi folósele ce nu se pot socoti ale 
culturei nóstre faţă de sistemele filosofice 
ale timpurilor anterióre, se datoresc fap
tului, că noi nu mai îngăduim astădi ab
stracţiunilor precădere cercetărilor esacte. 
Noi aşteptăm înaintarea sciinţei nóstre de 
la adâncirea observaţiei şi nu de la rafi
narea discuţiunilor. In tocmai după cum 
omul legat la ochi bîjbăe în acelaşi loc, 
tot aşa şi raţionamentele subtile nu duc 
la nici o ţintă. Sciinţa ínsö, putând sö ex-

»Eclair« — va jertfi Ore Franţa demnita
tea sa naţionala şi alianţa cu Rusia? Va 
da ea o pildă de umilire diplomatică, prin 
care së estradea fără milă flota lui Ros
destvensky ?

*
După scirile mai nouë flota lui Ros

destvensky şi-a luat erăşi drumul spre 
nord. O parte a flotei a sosit Vineri la 
insula Hainau aparţinătore Chinei, unde a 
luat cărbuni. Că unde se află cealaltă parte 
a flotei, h u  se scie; tot aşa de nesigur e 
încă, ce direcţie vré së ia Rosdestvensky 
pentru a ajunge la Wladiwostok.

Despre flota lui Togo încă nu se scie 
nimic. Se bănuesce numai, că ar fi con
centrată aprôpe de Formosa şi că ţine lui 
Rosdestvensky calea nu numai în canalul de 
la Formosa, ci şi în strîmtorile, cari con
duc din marea chinesă de sud în marele 
ocean.

*
Mai amintim, că în urma incidentu

lui franco-japones, ministrul frances de es
terne Delcassé şi-a fost dat demisiunea. 
După o scire mai nouă însă, în urma in
sistenţelor guvernului, Delcassé şi-a re
tras demisia şi continuă së rămână ast
fel în postul seu.

SCIRILE PILEI.
| — Î l  (24) Aprilie.

Regele Carol Ia şcâla de râsboiu. Joi
regele Carol a inspectat şcOla de infan
terie şi cavalerie din Dealul Spirei, er Vi
neri a inspectat şcola superiOră de r$s- 
boiu din strada I. C. Brătianu. La <5rele 2 
p. m., atât Regele, cât şi prinţul moşte
nitor se aflau în curtea şc61ei unde au 
fost întâmpinaţi de d-nii general Mânu, 
ministrul de râ'sboiii, general Culcer, se
cretarul general al aceluiaş departament, 
general Vartiade, general Tătărescu, ge
neral Hiotu, locotenenţii-coloneli V^eanu 
şi Panaitescu, comandorul Bălescu, de d-1 
maior Lupescu comandantul şc61ei, precum 
şi de toţi profesorii militari şi civili. Su
veranul şi principele Ferdinand au inspec
tat mai întâiu sălile de studiu şi au asis
tat la cursurile ambilor ani. Regele a pus f 4 
un mare num8r de întrebări la ofiţerii 
elevi din anul I şi al II obţinând răspun
suri satisfăcăt6re. In urmă Suveranul şi 
întrega suită au trecut în sala Jocului de 
răsboiii, unde au asistat la o partidă du
blă, esecutată de ofiţerii elevi ai anului 
al 2-lea de studiu de sub comanda d-lui 
maior Cristescu, profesorul respectiv. Au 
visitat apoi bibiloteca, lucrările marelui 
stat major al armatei. Venind la manej, 
Regele şi suita au asistat la o reprisă de 
călărie, la care au participat toţi ofiţerii 
elevi din ambii ani de studiu, aflaţi sub 
comanda d-Iui căpitan Florescu, profesor 
de echitaţie. înainte de a pleca, Suveranul, 
principele Ferdinand şi tot corpul ofiţeresc 
s’au reunit ia Casinou-ul şc<51ei, unde li-s’a 
servit şampanie.

înmormântarea lui loan Simionaşiu,
după cum ni-se scrie, s’a făcut la 17 1. c. 
în Deva. A participat f(3rte multă lume, 
fără deosebire de naţionalitate. Au fost 
de faţă tote notabilităţile comitatense în

perimenteze, merge cu ochii deschişi şi-şi 
face, cu fie-care observare, o nouă însem
nare în mersul ei înainte.

Douö mii de ani s’a gândit lumea la 
ce s’o fi aflând dincolo de oceanul care 
scaldă cóstele Europei. Sute de ani s’a 
röspuns în fel de fel de chipuri la acestă 
problemă. In cele din urmă se ivesce un 
Columb, care plâcă cu corăbiile pe marea 
cea cu spume şi dă de o nouă lume. La 
fel se întâmplă şi cu sciinţa n0stră. Avem 
înainte o mare întinsă. Pline de secret 
murmură valurile ei şi scirl minunate ne 
şoptesc la ureche de pe ţ0rmurî ce ne 
sunt necunoscute. Ici şi colo se ivesce 
când şi când câte un fruct ciudat ori o 
flóré selipitóre ce nu cresce pe câmpiile 
nóstre. Nici o logică şi nici o speculaţiune 
nu ne desvölesce privirei nóstre acest ţi
nut atât de minunat. Unde e Columb, un- 
de-i sunt corăbiile? Noi mergem ca şi 
densul, pe marea necunoscută, pe drumul 
cel drept. (Traducere după prof. Dr. Otto 
N. Witt, Prometheus Nr. 469. »V. N.«)

G. G. Longinescu.
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frunte cu flşpanul şi cu viceşpanuL Cere
monia funebrală a celebrat’o P. S. S. epis
copul Dr. Vasile Hossu, din Lugoşiu, asis
ta t de canonicttl Nic. Nestor din Lugoşiti, 
protopopul I. Pop din Hunedóra şi alţi 3 
preoţi. Predica a spus’o d-1 canonic Ni- 
colae Nestor, luând tot-odată şi ertăciuni.

Adunarea generală ordinară a repre
zentanţei oraşului Braşov se va ţinâ Mer- 
curî în 26 eventual Joi în 27 Aprilie n. 
1905 la órele 3 d. a. în sala din casa sfa
tului. La ordinea <Jilei sunt 25 puncte.

Asasinii protopopului Gupşa arestaţi.
Ni-se scrie din Lăpuşul unguresc: »Asa
sinii protopopului Samuil Cupşa, împreună 
cu complicii în numér de 6, sunt prinşi şi 
escortaţi deja la ínchisórea tribunalului 
din Desiü. Aceştia sunt: Servitórea pro
topopului, o fată abia trecută de 13 ani, 
<îu tatăl söu şi cu doi fraţi, vizitiul pro
topopului şi un păzitor de nópte comunal, 
^are a fost de serviciu în nóptea omorului. 
Patru au făcut deja mărturisiri complete, 
spunând că motivul crimei a iost lăcomia 
de bani, câcî auriseră că protopopul a 
primit bani mulţi în acele dile. Doi din 
cei arestaţi tăgăduesc, dér mărturisirile 
celorlalţi sunt fórte agravante pentru dânşii.
— Tot ţinutul se bucură, că ucigaşii au 
fost prinşi şi le doresc pedépsá aspră, ca 
sé servescă de exemplu, şi ţinutul sé scape 
pentru vecie de asemenea indivizi cu por
niri bestiale. Procesul se va |pdéca pe la 
sfîrşitul lui Iunie înaintea eiirţîi cit juraţi 
•din Desiü.«

Zăpadă la Pascl. Când scriem aceste 
rânduri, apusenii serbéza a dóua $i de 
Pasci şi în acelaş timp şi pe S; Gheorgé, 
ér Tâmpa, care pe la póle îi6%tiăe a în- 
verdi, dela brâu în sus e albă 08 zăpadă, 
to t aşa ca şi munţii din îaljjţ^uHiîîe. Eri 
In diua de Pascile latine, % Hiftk de-abinele 
şi sufla un vânt tăios, carejâ Ééut áéeobóre 
termometrul la 1°. Decă frigtií acesfcâ târdiu 
va fl pricinuit ceva stricăciuni pomilor, nu 
se scie,, Atâta e sigur, că ómenii, cari şî-au 
pus paltónele la bine meritata »odihnă«, 
ai’au fost tocmai încântaţi de acestă în- 
dărjire a vrem ei.

Desconsiderare colegială. Revista eco
nomică »Méhezet« (stupăritul) din Buda
pesta — scrie »Bunul Econom« — trimi- 
ţându-i fóia nóstrá cu rugarea a ne da în 
schimb fóia d-lor, a refusat exemplarul 
nostru, scriind pe faşia adresei cu cernelă 
roşie; viszâ, ezéii nyelvet nem értjük (retur, 
acestă lirhbă n’o pricepem.) Mare şovinist 
trebue sé fíé redactorul főiéi numite! Dér 
curióse idei şi are respingând în acest 
mod fóia nóstrá. Óre ce limbi va mai fi 
sciind acest redactor? Póte cea mongolică, 
chinesă, ori babilonică?

Ameliorarea stărei igienice în Ro~
mânia. Din Bucuresci se scrie: Guvernul 
român, care a proclamat în programul séu 
necesitatea de a se întări crescerea şi 
desvóltarea popuiaţiunei nóstre rurale, prin 
mésuri igienice bine chibzuite şi prin 
crearea unui fond, care sé dea putinţa de 
a realisa progresele cerute de sciinţa me
dicală, va depune pe biuroul parlamen
tului îndată după vacanţele Pascilor un 
proiect de lege din cele mai însemnate, 
menit a schimba cu desăvîrşire starea 
igienică a popuiaţiunei nóstre rurale. Prin 
acel proiect se înfiinţeză o loterie de stai:, 
al cărei venit va fi afectat numai la crea
rea de spitale sătesci, de ambulanţe rurale 
şi de mici sanatorii rurale, menite a com
bate bólele, cari decimézá pbpulaţiunea 
satelor.

Cununie. D-ş6ra Olimpia M. S. Meţeş 
(Bucerdea-vin<5să) şri d-1 George A. E. Ba- 
riţiii (Stremţî) îţi vor celebra cununia re- 
lîgitfsă la 6 Maiu ist. n. în biserica gr. cat, 
din Bucerdea-vin6să,

Mulţămită. Din incidentul trist al 
reposării soţului meu neuitat Ioan Pop 
Reteganul, fiindu-mi cu neputinţă a mul 
ţămi tuturor separat, aduc pe acestă cale 
mulţămită ferbinte a familiei mele lovite 
tuturor acelora, cari prin înfăţişarea lor 
îh fperS6nă la înmormântare, ca preoţi 
concelebranţi, seu ca public onorant, seu 
prin scrisori şi telegrame de condolenţe 
cu bunăvoinţă s’au încercat a ne mângăia 
îh durerea ntfstră covîrşittfre. Reteag la
20 Aprilie 1905. — Văd. Luisa Pop Re
teganul nasc. Beşan,

Convertire la religia ortodoxă. Din
Galaţi se scrie, că fiii medicului evreu Dr. 
Toff de acolo au fost botezaţi în religia 
gr. or. Unul din aceşti tineri studiază in 
gineria în Charlottenburg, er al doilea e 
elev în clasa a VII liceală din Galaţi. Con
vertirea, se dice, a causat mare conster- 
naţie între evreii din Galaţi.

Greva căilor ferate din Italia, o  co-
misiune de deputaţi socialişti s’a presentat 
la ministrul preşedinte Fortis pentru a-i 
face propuneri în privinţa încetărei grevei 
După spusele diarelor, ministrul Fortis a 
respuns, confirmând declaraţiunîle tăcute la 
Cameră în fav6rea arbitragiului obliga
toriii; el a lăsat să se spere că greva în
cetând, greviştii nu vor fi pedepsiţi. De
putaţii socialişti au .comunicat aceste de- 
claraţiunî comitetului greviştilor, care a 
hotărît reluarea lucrului. ţ)iarele se bu
cură de încetarea grevei fac elogii atitu- 
dinei guvernului şi blamăză pe agitatorii 
decepţionaţi. Senatul a discutat proectul 
privitor la exploatarea căilor ferate de 
cătră stat. Proiectul a fost votat prin 109 
voturi, astfel cum fusese votat şi de Ca
meră. Senatul s’a amânnt apoi pe timp 
nehotărît.

După scirile cele mai nouă greva a 
încetat şi comunicaţiunea pe căile ferate 
italiene s’a reluat în întrega Italie.

strui, petele de mai, părăsiţi şi netezesce f$xi seriositate demnă şi în bună înţelegere
sbârcelile şi face peliţa albă şi fresco. Sti-y fr£ţ0scă sé [caute a promova şi sprijini 
cla cu 2 cor. se póte cápéta in fnrmnmi/ ■ * r  r  jv,.v. v,« 2 cor. se póte cápéta în farmacii/ . w . ,
Se trimite prin postă dela farmacia C. BaJ caiîşa romană pe tóté acele terene, unde
laşa, Budapesta. Erzsébetfalva, I pot face ceva. Dintre tóté aceste terene, 

\  cel mai greu şi cel mai steril în fapte şi

Arestarea a doi Bulgari din comitetul 
macedonean în Bucuresci. in urma cerce
ţărilor făcute de agenţii serviciului in
terior de siguranţă de sub conducerea 
d-lui Romulus Voinescu, s’au arestat doi 
Bulgari, anume Vasile Stoianoff, din şoseua 
Crângaşi de profesiune gheţar, şi Constan
tin Stoianoff, din piaţa Ghica Nr. 10 de 
profesiune tot gheţar, cari au fost arătaţi 
că fac parte din comitetul bulgar mace
donean. La perchisiţia ce s’a făcut la do
miciliul celor doi Bulgari, cari au fost 
arestaţi, s’au găsit mai multe scrisori din 
Bulgaria. Aceste scrisori au fost trimise 
la ministeriul de externe spre a fi traduse. 
Bulgarii arestaţi tăgăduesc, că ar avea ori
ce amestec cu comitetul bulgar macedo
nean. Poliţia de siguranţă însă continuă 
mai departe cercetările, căci se crede, că 
cei doi Bulgari arestaţi Vasile Stoianoff 
şi Const. Stoianoff, tac parte din comitetul 
bulgar macedonean şi că ei ar ave aici 
misiunea ca să adune sume de bani pen
tru comitetul central.

Din Gherla ni-se scrie, că la 23 Apri
lie n. au fost hirotoniţi întru preoţi ur
mătorii clerici: Pompeiu Podina, Teofil 
Bocoş, Virgil Peter, Alex. Ciacoi, Pompeiu 
Mureşan, Mihail Rednic şi Georgiu To- i 
hatan. \ !

0 scenă veselă înaintea tribunalului.
Intr’una din secţiunile tribunalului corec- 
ţional din Paris s’a petrecut următtfrea 
scenă veselă: Un advocat, care apăra pe 
un falsificator de vin, dise în discursul său 
de apărare: Nu, elientul meu, n’a falsificat 
vinul; vinul seu e nefalsificat. Contul 
acesta pe care îl presînt, dovedesce că e 
făcut din struguri prospeţî. Contul e 
întrucâtva actul de nascere al vinuiui... 
»Aveţi şi actul de botez?« întrebă pre
şedintele îri mijlocul rîsului publicului audi
toriu !

Din cercurile diplomatice, d-i Cogăi-
niceanu, consul ordinar al României la 
Cernăuţi, a fost înaintat consul general.

MăGeiul din Zagoricani. o telegramă 
din Constantinopol anunţă cu privire la 
măcelul făptuit în com. Zagoricani (Ma
cedonia), că ancheta făcută de consulii Ru
siei, Austriei şi Gerrrtäniei a dovedit, că 
ofiţerii greci conduceau bandele. Autori
tăţile turcescî sunt räspundätöre de acest 
măcel, cu atât mai mult, cu cât s’a con
statat că cu 2 dile înainte patrule tur- 
cesci visitaseră acestă comună. In urma 
măcelului ce au făptuit bandele grecescî, 
au remas 70 de morţi, printre cari 6 fe
mei şi 7 copii. Au fost arse 10 case.

Serată de recitaţie. Domnisöra Fri-
derike Stritt, recitatörä germană, va recita 
în săra cjilei de 25 Aprilie din diferiţi 
poeţi germani în sala cea mare dela casa 
industrială (Gewerbevereih.)

Teatru german. Aventurile lui Kugel- 
berg său »Der Kilometerfresser«, farsa pe 
care a dat’o asără trupa lui Bauer, a stîr- 
nit multă veselie Ia publicul, care a um
plut teatrul. S’au dinstins: d-ş6rele Guşti 
Richter şi Günther, dömna Richter, domnii 
Redl, Olmar, Stärk, Günther. Astăzi se dă 
comedia »Heiratlustig«, er mâne »Kabale 
und Liebe.«

şoldină şi reumatism sé li-se atragă aten 
ţia asupra renumitei alifii a lui Zoltán. E- 
fectul acestei alifii este constatat de mii 
de scrisori de recunoscinţă. Aşa şi-au es- 
primat mulţumirea şi recunoscinţă pentru 
escelenta alifie: Laficzár maior, IosefZsen- 
dovits canonic, d-na Dr. Iohann Wégh, Dr. 
Richnacsky, Fodor Gábor, Baronésa Stran- 
sky, conte Nyári, conte Keglevich, conte 
Auersberg etc. declarând, că cu folosirea 
alifiei s’au vindecat de şoldină şi reuma
tism învechit. Sticla 2 cor, în farmacia lui 
B. Zoltán Budapest. V Szabadságtól

Este important ca celor ce sufer dej resui ^ e Câva ţjin© pentru îlOÎ, este $<iî
terenul de deputat la dietă. Fie-care <fi a 
dovedit şi dovedesce acésta pe deplin. La
o parte, deci, cu certele urgisite şi cu fre

cările netrebnice.
— In 25 Maiű a. c. se va ţinâ adunarea 

generală ordinară de primăvară a comi
tatului, în care se va ocupa prin alegere 
postul de viceşpan devenit vacant prin mór
tea fostului viceşpan Kopocsányi Mór; apoi 
un post vacant de vice-notar la scaunul 
orfanal şi eventual şi alte posturi, ce ar 
deveni vacante.

însemnătatea postului de viceşpan 
este bine cunoscută. In tótá ţâra nu este 
nici măcar un viceşpan român. Ar fi o ru
şine pentru Românii din comitatul Făgă
raşului, decă nici acuma nu s’ar puté va- 
lidita şi alege dintre ei un Român la acest 
post. Pe lângă alţi inteligenţi sunt şi atâ
ţia advocaţi români în comitatul Făgăra
şului. Sé concure cât mai mulţi, ca sé nu 
se póta obiecţiona, că n’avem bărbaţi cu 
cualificaţiunî coréspundétóre pentru acest 
post. Apoi stăruind cu toţii în; bună înţe
legere, de sigur se va face totul, la din 
contrăjvom fi condamnaţi sé trecem dintr’un 
desastru în altul.

La şedinţa din 25 Maiü a. c. deci s8 
se presente punctual şi în numér complet 
toţi membrii români ai congregaţiei şi s8 
purcédá energic şi în bună înţelegere.

Olteanul.

De la Academia Română.'"V /,
Din Bucuresci ni-se scrie:
In şedinţa ţinută Vineri s’a decer 

nut premiul Eliade-Rădulescu de 5000 
lei d-lui Ilie Barbulescu pentru lucrarea 
sa : »Fonetica alfabetului cirilic în textele 
române din vecul XVI şi XVII în legătură 
cu monumentele paleo-sîrbo-bulgaro-ruso 
şi> româno slave«.

Onoratele dame sciu prea bine cât de 
important este a ave o faţă frumtfsă şi 
frescă, şi ce .putere şi atracţiune, ce co- 
m<5ră este acesta pentru o damă. Nu este 
de ajuns ca cineva sg aibă o formă fru- 
mosă a corpului, un esterior plăcut; ca cel 
mai important lucru este curăţenia obra
zului, care s8 fie lipsit de pistrui, neted şi 
fresco. Damelor sunt cunoscute aceste re- 
gule de frumseţă din care causă sunt gata 
a jertfi pentru cultivarea feţei, pentru a- 
mări frumseţă şi a o conserva. Astăzi nî  
mai e un secret, că laptele de castraveţi 
cel englesesc al lui Balaşa este singuru 
cosmetic, care după două pană în trei în 
trebuinţărî face s8 dispară sgrăbunţe, pi

Vineri d-1 I. Bogdan şi-a cetit dis
cursul de recepţie tratând despre : Istorio
grafia română şi problemele ei actuale. D-1 
Bogdan relevă importanţa istoriografiei, 
fără de care nu se póte obţinâ o adevă
rată educaţie naţională. Vorbind de pro 
gresele realisate de istoriografia română 
conferenţiarul menţionâză activitatea des
făşurată de analiştii, cronicarii şi istoricii 
noştri. In ce privesce trecutul, d-1 Bogdan 
arată valórea scrierilor istorice rëmase de 
la Const. Cantacuzino, Dim. Cantemir, Şin- 
cai etc. Apoi relevă activitatea desfăşurată 
pe câmpul istoriografiei de Laurian, epis
copul Melkisedek, Hurmuzache.

Aduce elogii lucrărilor date la lumină 
de d-i N. Xenopol, Onciul, Tocilescu, Iorga 
şi Haşdeu. Arată o deosebită admiraţie 
pentru d-1 Iorga, care a descoperit numë- 
róse date relative la Români şi pentru d-1 
Haşdeh, care a adus isvóre mari istorio 
grafiei române.

Mai departe, d-1 Bogdan arată fasele 
prin cari a trecut istoriografia română. 
Prima fasă e cea religiósá şi apoi întrăm 
în fasa întâmplărilor résboinice. Acéstâ 
fasă se mai póte numi şi provincială. Ul
tima fasă a istoriografiei e cea naţională. 
Adi suntem în fasa sociologică, — dice 
conferenţiarul — fără ínsé a înceta de a 
fi şi în cea naţională.

Trecând la partea privitóre la pro
blemele actuale ale istoriografiei române, 
d-1 Bogdan arată, cari sunt cestiunile is
torice, cari n’au format încă obiectul unor 
studii şi cercetări serióse din partea isto
riografilor noştri. Relatarea faptelor rés
boinice presintă de sigur o importanţă ca
pitală în istorie. Dér mai sunt multe stu
dii de făcut spre a puté distinge ce e al 
nostru şi ce strëin, şi probleme relative 
la atâtea alte manifestări ale spiritului ro
mânesc. Aceste studii ar presinta de si
gur un interes mare. Dér spre a ajunge 
la un résultat în acestă direcţie, trebue 
publicate documentele şi diplomele dom- 
nesci din trecut. Colecţiile de documente 
publicate pănă acum sunt nesuficiente. 
Mai trebuesc publicate analele din vécu- 
rile 15—18. Mai trebuesc studii privitóre 
la inscripţiile vechi, la paleografia şi ar
tele decorative, numismatică etc.

D-1 DimSSturdza, în rëspunsul d-sale, 
a relevat activitatea desfăşurată de confe
renţiar ca profesor şi academician şi a 
enumërat lucrările publicate de d-sa, lu
crări din cari se degajézá o profundă eru
diţie.

Oin comitatul Făgăraşului.
— Aprilie 1905.

După-ce s’a anulat alegerea lui Dr. 
icolae Şerban pentru cercul Arpaşului, s’a 

pus alegerea de deputat dietal pe diua de 
Luni, 8 Maiii a. c. Mai bine ar fi, ca can
didaţii români, în loc de certe şi lupte ne- 
folosit(3re purtate cu atâta înverşunare, —

Komânii din Turcia.
Sub titlul de mai sus a apărut (piele 

acestea o carte de valóre, publicată sub 
auspiciile societăţii de cultură macedo-ro- 
mână şi scrisă de un macedo-român.

Autorul, d-1 N. Papahagi, dă o lucrare 
voluminósá, care conţine tot ce póte folosi 
unui doritor a cunósce starea etnică, po
litică şi culturală a popórelor din Turcia, 
mai ales ínsé s ta re ţ fraţilor Români ma
cedoneni, cari abia de la 1878 au început 
sé se deştepte şi s8-şi afirme naţionalita
tea lor.

D. Papahagi, prin opera sa »Românii 
din Turcia« introduce pe cetitor în ces- 
tîunea macedonână, cestiune care intere- 
sézá astăzi tóté cercurile politice din Eu
ropa şi mai ales pe noi Românii. Scurte 
dér complecte resumate istorico-politice 
ne desluşesc pe deplin situaţia Românilor 
din Turcia.

Interesante sunt mai ales datele sta
tistice ale elementului românesc. D. Papa
hagi ne presintă un tablou esact al nu
mărului Românilor, împărţiţi după loca- 
ităţî.

Făcând suma totală, d-sa ne dă un 
numér de cel puţin 717.900 suflete româ- 
nescî în Turcia européná. Adăugând la a- 
cest numér încă cel puţin 120.000 Români 
din Tesalia (Grecia), şi 100,000 Români 
împrăsciatî prin Bulgaria şi Rumelia orien
tală, şi altă 100,000 Români în Grecia 
propriu disă, d. Papahagi ne dă adevéra- 
tul numér al Românilor din peninsula 
balcanică, adecă 1.037.000 suflete.

Românii macedoneni dau tot mai 
multe semne de viâţă, ceea-ce se esplică 
prin numérósele publicaţiunî, cari au apă
rut privitor la dânşii în timpul din urmă, 
şi cari pe de-o parte le îmbogăţesc lite
ratura, pe de altă parte mai desvóltá in
teresul Românilor din regat pentru traiul 
lor nécájit sub dominaţiunea streină, 
conjuraţi de elemente prádátóre.

in-

ULTIME SCIR1.
Paris, 23 Aprilie. Guvernul a 

fost oficial informat că escadra rusă 
a părăsit acjî baia Camran plecând 
pentru o direcţiune necunoscută.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil : Traian H. Pop.
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»Romana«
este titlul broşurei, care a apărut în edita
ră tipografiei A. Mureşiânu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colonă în 5 figuri 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei} după compunerea ei originală. Cu-o in
troducere („în loc de prefaţă“,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia AureJ( 
Mureşiânu, Braşov 1903.

A trecut deja o jumătate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nóstre naţio* 
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro- 
manau, unicul dans de colóná român. In 
i4rna anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de BO de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s'a dat în Braşov cu ocasiunea acósta şi 
jubileul de 50 de ani al „Romanei“. La 
acest jubileu vre-o 20 de părechî, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana" 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 50 de ani 
la primul bal al „Reuniunei“.

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
strînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fkră abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“, ca ori şi unde în ţinuturile 
şi ţ0rile locuite de Româol acest dans de 
colonă român se pótá fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gőtórei musice a „Romanei", esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului dopă tactele 
musicei. Pé lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-deuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu- 
rateţă, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale,

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărl) şi 
costă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ ăe póte procura de la ti
pografia A. Mureşiânu, Braşov.

„Intre Someş şi P ru t“. — Schiţe. 
Impresii. Amintiri’. ’De Auşustin Paul 
(Delaletca). — Bucurescî. Institutul grafic 
Minerva. Preţul lei 1.50. Pagini 811.

Cartea, ce pdrtă titlul de rnai sus, a 
apărut dilele acestea la institutul grafic 
şi de editură nMinervau din Bucurescî. 
Autorul descrie aici întîmplărî petrecute 
în diferite părţi ale Transilvaniei şi Ro
mâniei, pe unde a călătorit şi a trăit ca 
profesor şi Ziarist. — Institutul editor „Mi
nerva“, la care au apărut în timpul din 
urmă atâtea volume frumo^e, a arătat şi 
cu aeestă ooasiune cura scie el s8 de* 
în manile publicului român o carte ele
gant tipărită, cu copertă anume desem
nată. pentru acest volum - - c u  un preţ 
atât de ieftiu.

Lăsăm s§ urmeze aici tabla cuprin
sului: In tărnaţul casei n63tre. — Din tre
cut. — Episcopul Mihail Pavel. — Discurs 
funebru. — O excursiune în România. — 
Pe Tâmpa. — In Prejrner. — In Trei- 
scaune. — Despre socialism. — La Cră
ciun — acasă. Români, cari nu sqiu rp- 
mânesce. — Unguri, cari nu sciu unguresce.
— O excursiune în comuna Bod. — Uri 
exemplu. — Gavril Muzicescu. ...

Comandele se pot face la „Minerea.“ 
Bucurescî. Strada Regală 6., şi la tote^li- 
brăriile. Din Braşov se trimit prin librăriile 
Oiurcu şi Zeidner pentru preţul de 1 cor. 75 
bani, franco.

Bela „Tipografia A. Mureşiânu“
din Hraşov,

se pot procura urmátórele cârti
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lâng* portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Cărţi de rugăciuni şi predici. ;
Cuvântări bisericescî scrise de Ioan j 

Papia Tom. III Preţul 8 oor., plus 20 b. 
porto.

C u ven tărî b isericesc î de Ioan Pa 
piu: tomul III cuprinde cuventărî bi 
serioesol acomodate pentru orl-ct timp 
şi pentru tóté sărbătorile de peste an. Pe 
lângă predici, se mai află în text câte-o 
instructivă notiţă istorică privitóre la în
semnătatea diferitelor sărbători. Fiă-eare 
com separat costă 3 oor. (plus 10 b. porto).

P red ic i p en tru  D u m in ecile  de  
peste  a n , compuse după catechismul lui 
Decharbe, de V. Christe. Conţine predici 
dela Dumineca XI după Rosalii pănă la 
Dumineca Vameşului. Preţul cor. 1.60 (prin 
postă cor. 1.70.)

Cuvântări bisericescî pre serbătorile 
de preste an scrise de Ioan Papiu. Preţ. 3 
oor. (pl. 30 b. porto.)

„Cartea D u rer ii*  de Emil Bougaud, 
tradusă din originalul frances de Iacob Nt- 
colescu„ editura lui Dr. E. Dăianu. Timişora 
1895. O cărticică de mângăere sufletâscă, 
oare costă legată 3 cor. (plus 10 b. porto).

„C uvântări b isericesc î d e  M as  
Sillon“ traduse din originalul Iranoes de 
Ioan Genţ protopop gr.-oat. român al diecesei 
de Oradea-mare. — Deja la 1898 a apărut 
în Oradea mare cartea cu titlul de mai sus 
care cupriode 17 predici de ale vestitalni 
orator ecles astic frances. Predicile sunt 
împărţite de traducător după anul bisericesc 
résaritén, şi fie-c*re este pusă la acea Dumi
necă sóu sérb&tóre, cu a cărei evanghe'ei 
se potrivesc« predica. Un volum elegant de 
preste 400 pagini în 8° ou portretul lui 
Massilcn. — Traducerea se distinge prin- 
tr’un limbagiü ale;?. — Preţul 5 corone (6 
Lei 50) plus 30 baol porto.

Cursul la bursa din Tis a x,
21 Din Aprilie n. 1905»

Renta ung. de aur 4% . . . .  118.40 
Renta de cor6ne ung. 4% * * * 7 90 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3l/2 % • 89.75 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4°/0 • . 97.$0 
Bonuri rurale oroate-slavone . . , 9S.I5
Impr. uag. ca p r e m i i ...................  227 25
Losurl pentru rsg. Tisei si Seghedin » 168 85 
Renta de hârtie austr. 42/t0 • • • î 60,45 
ctenta de argint austr. 42/t0 . . . 100 3) 
Renta de aur austr. 4% . . . .119  65 
Renta de corone aastr. 4% . . .  1 ( .50 
Bonuri rurale ungare 3V2 % • • • ^3 50 
Losurl din 1860. . . . . . . . Ic 9 60 
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.§8 
Âcţii de-ale Băncei ung. de credit. 771.̂ ^— 
Â.cţii de-ale Bănoei austr. de credit 664 fîjO
itfapoleondori . ........................* 19.07
&[&rcl imperiale germane. . . 117.10
London vista.................................  ‘.*39.85
Paris v i s t a . ........................ * . 95.3.7
Note i t a l i e n e .............................  95.^0

Cursul p i e ţ e i  B r a ş o v
Din 22 Aprilie n. 1905.

8*ncnote rom. Cump. 18.80 Vônd. 18.84
Argint român. » 18.60 * 18.6a
Napoleond’orî. n 19.06 n 19.10
Glalbenl n 11.20 » 11.30
Ruble Eusescl » 2.53 » ' 2 >4
Mărci germane n 117.20 » 117.50
Lire turcescl » 21.50 w 21 6«
Beri», fono. Albina 5°/, 101.- 102. ~

IX X X X X X X A X X X X X X X i

AUÏÏ3STT-
La farmacia filială în Nagy-Ilva 

(comună mare româ,c6*că) se caută 
lin provisor, care se ocupe postul cu
1 Iunie a. c., se cunoscă bine limba 
româna, şi ar ave de gând ca pe 
urmă se i e a  în  a r â n d ă  farmacia. 
Condiţii după învoială. Oferte şi dela 
Magistri însuraţi, sunt a se âdr6şa:

D-lui Gustav Fleischer farmacist
în O -Radna (comit Besztercze-Naszdd).

4—«.1728.

CCKXXXXX^KXXXXXXI

TTvtil a  se  m ă n â n c ă  b in e  I  U11116 şi se béa VINURÏ carate 
de Mediaş BERE de P i l s e n  
„Urquell“ prospëtâ dela cep în 
fie-care (Ji? ? La v

leitaumstil Schwanbarg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Lista de bucate românéscà.
De o cercetare numerosă se r6gă 

C. R. GLIGORE CRISTEA,
53—0 conducetorul restauratului.

gKX>OCX5CWX)OOOOOOOOOOOC)OOOOOCîOOOC\

' sr artistic fotografic. 8m x
Subsemnatul am on6rea a aduce la cunoscinţa On. public

că am înfiinţat în Braşov Strada Vămii nr. 19 un

Atelier artistic pentru fotografie şi pictură,
corespunzător cerinţelor celor mai exagerate ale presentului.

Se iau pose în fie-care (Ji tără consideraţie la vreme, dela 
ârele 8 dim. pănă la 6 sera, şi se execută p ortrete  şi re-  
producţiuni după fotografii vechi, începead de la formatul 
cel mai mic, pană la mărimea naturală, în tote nuanţele foto
grafiei, precum şi în Aquarell, Pastel, Olei.

P r e ţ u r i  m o d e r a t e .
Tot aci se execută cu îngrijire şi lucrări pentru fotografii 

amatori.
Apeles la sprijinul Oa. public.

Ou t6tă stima:

Vilhelm Herter,
w  1—3 f o t o g r a f .
O  19. S tra d a  T ârnei fl9.
Q x K x y o o o o o a o a G o tx a x n x tc G o o o c to a o o c /
jbtitjfcfcJbfcfafafc 'k 'S a k ,

Fiorini 22.80
costă următorul truso  
pentru b ă r b a ţ i ,  

d/u . p ă
fasonul  

l £ o c L a
cea din urmă:

în magazinul
S C H U L

i  pardesiu englezesc, 
1 costum fin complet, 
1 pantalon separat de 

camgarn, 
1 Grilet modern eleg.
4 Tote aceste 4 piese 

costă numai
fiorini 22.80.

Omule,
astfel habar 
nu vei avé! 
în cursă impo

sibil a câdé!

Firma, adresa, 
bine s’o priveşti, 
haine ieftine şi 
bune numai la

H. SCHUL
g ă s e ş t  î!

HEINRICH SCHUL B R A Ş O V  
T e r g u l  I n u l u i  88,

Cel mai mare magazin de haine gata pentru
Toetx"toa.ti şi confecţiune de 3 D a ,m .e .  

Filiale: BRAŞOV,’ Str. Porţii nr. I ?i in Tergul-Mureşului.
La comanda făcută prin poştă, în loc de măsură ajunge lăţimea peptului. 

Ne convenind lucruri deja cum părate, ban ii se înapoiază.

Plecarea $1 sosirea trenurilor ie stat res. im. îi fiim
V alab il d in  1 O ctom vrie st. n . 1 9 0 4 .

Plecarea trenurilor din Braşov. 
Dela Braşov ia Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5-32 min. dimin.
Ij. Tr. accel. (peste Cluşiu)la o. 2*45 m. p. in.

III.*'Trenul de pers. la óra 8*7 min. sóra.
IV. Tr. accel. p. Aiad la órele 10*26 m. sera.

Deia Braşov la Bucurescî:
I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.

II. Tren accel. la órele 4*59 m. dim.*)
*) (Nu mai până în 15 Novembre).

III. Trenul mixt la órele 11*35 m. a. m.
IV. Trenul accel. la óra 219 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
V. Tren mixt la órele 6*50 séra. *

(care circulă numai la Predeal .

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes:
I. Trenul de pers. la óra 5.25 min. dim.*

II. Trenul mixt la óra 8*45 min. a. m.*
(* au legătură până la Ciuc-Gryimes).

III. Trenul de per. la óra 2*50 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-Szereda;.

IV. Tren de pers. la ^rele 6.34 m. séra.*
Dela Braşov la Zernescî (gara Bartolomeiu)

I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.
‘ II. Trenul mixt la óra 5'26 min. p, m.

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren acc. p. Arad la órele 4*52 m. dim
II. Trenul de persóne la óra 7*50 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşiii la ó. 2#9 m. p. m.
IV. Trenul mixt la óra 9*27 min. séra.

Dela Bucurescî la Braşov:
I. Tren. de pers. la óra 7’28 min. dim.

II. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.
(Are legătură cu Sibiiu şi Cluj).

III. Trenul pers., la óra 4 55 m. p. m.
IV. Trenul mixt. la óra 9-18 min. sóra.
V. Tr. accel. la órele 10*14 m s^ra.

(Numai până în 15 Novembre).

Dela Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes la Braşov
I. Trenul de persóne 1» óre 8 25 m. dim*

(are legătură cu Ciuc-Sereda).
II. Trenai de pers. la óra 1*59 m. p. m.

(are legătură cu Ciuc-Gh’imes).
III. Trenul mixt, la óra 6*10 m. sóra.*)
IV. Trea mixt, la órele 10* 1 m. séra.
Dela Zérrtescí la Braşov (gar. Barioiomeiu.}*

I. Trenul mixt la óra 7-02 min. dim.
II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.

Tipografia A. Mureşiânu, Braşov.


